
April 2009 
12. årgang nr. 2  

 

 
Nyt fra Museumsforeningen 

 
 
 

Udgivet af: Museumsforeningen for Hørsholm og Omegn. Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 Hørsholm 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kalender for kommende arrangemen-
ter  
 
Dato / 2009 Arrangement 
22. april Karlebo Kirke og Kirkegård 
2. maj Vikingeskibsmuseet i Roskilde 
12. maj Generalforsamling 
19. maj  Kokkedal Slot 
3. juni Hørsholm Egns Museum 
13. juni Middelgrundsfortet og Flakfortet 
5. juli Fredensborg Slot, Orangeriet og

urtehaven  
 
Omtale af generalforsamlingen følger nedenfor.  
Læs mere om øvrige arrangementer under 
”Kommende arrangementer”. 
 
Ordinær generalforsamling  
Som varslet i Nyt fra Museumsforeningen i fe-
bruar måned, afholdes der ordinær generalfor-
samling i henhold til vedtægterne: 

Tirsdag den 12. maj 2009 kl. 19.30 
Generalforsamlingen afholdes i Konfirmandstu-
en (adgang gennem gården bag præstegården), 
Sdr. Jagtvej 1, 2970 Hørsholm. 
Dagsorden: 
1) Valg af dirigent. 
2) Godkendelse af dagsorden. 
3 a) Formanden aflægger beretning. 
3 b) Orientering om museets aktiviteter i 
2008. 
4) Forelæggelse af foreningens regnskab for 
2008 til godkendelse. 
4 a. Regnskab 
4 b. Gennemgang af budgettet for 2009 til orien-
tering 
Regnskab og budget fremgår af næste side. 
4 c. Forelæggelse af Hørsholm Egns Museums 
regnskab for 2008 til efterretning. 
5) Fastlæggelse af kontingent for år 2010. 
Bestyrelsen foreslår at ændre kontingentet til 
240,- kr. pr. husstand og 180,- kr. for pensionist-
husstand. 
6) Forslag fra medlemmerne. 
Eventuelle forslag skal være indsendt senest 14 
dage før generalforsamlingen til: Museumsfor-
eningen for Hørsholm og Omegn, Sekretariatet, 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970 
Hørsholm. 
7) Valg af formand. Formanden er på valg og 
er villig til genvalg.  

8) Valg til bestyrelsen. Ingen af de øvrige besty-
relsesmedlemmer er på valg. 
9) Valg af suppleanter. Ruth Hallander og Lone 
Puge er på valg og er begge villige til genvalg. 
10) Valg af revisor. 
11) Eventuelt. 
Efter generalforsamlingen vil cand.mag. Birgitte 
Folsach, museumsinspektør på Nivaagaards Ma-
lerisamling, fortælle om ”Johannes Hage som 
menneske og samler”. I foredraget fortæller hun 
om Nivaagaards Malerisamlings stifter, om hans 
slægt, liv og virke. Johannes Hage fik som gods-
ejer og teglværksfabrikant en enorm betydning for 
lokalsamfundet, og kronen på værket blev hans 
malerisamling, som han åbnede for offentligheden 
i 1908. 
 
Nyt fra Museet 
 
Hørsholm Egns Museums årbog 2009 
Af museumsinspektør Lisbet Hein  
Museet arbejder i denne tid på årbogen, som for-
ventes sendt til medlemmerne inden sommerferi-
en. Bogen kommer til at rumme tre artikler:  
 
Stolberg-støtten 
Museumsinspektør Lisbet Hein skriver om Hørs-
holms ældste monument, Stolberg-støtten, der i 
1766 blev rejst på pladsen ud for den nuværende 
museumsbygning. I artiklen fortæller hun støttens 
historie, bl.a. om det lidet kendte faktum, at det 
gamle monument brød sammen i 1894, da man 
ville gøre det i stand – og at den nuværende støt-
te blot er en kopi af den gamle. 
 
De faldne fra de sønderjydske krige 
Marius Hansen var hovedkraften bag den minde-
plads på Hørsholm Kirkegård, der i 1996 blev 
indviet til ære for de unge mænd fra egnen, der 
mistede livet i krigene i Sønderjylland 1848-49 og 
1864. Han har siden arbejdet på at finde ud af, 
hvem disse soldater var og præsenterer sine  
resultater i årbogen. 
 
Helge Pedersen 
Var fra 1960’erne til sin død i 2008 en uvurderlig 
støtte for Hørsholm Egns Museum. Han var en 
fremragende fotograf og i samarbejde med muse-
et fotodokumenterede han egnen og ikke mindst 
de store forandringer, der er sket igennem de 
sidste 50 år.                         
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DEN NÆSTE LINJE MÅ IKKE SLETTES 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Samtidig var han enestående omhyggelig med at 

Samtidig var han enestående omhyggelig med 
at bevare alle de oplysninger, der knytter sig til 
de enkelte fotos: Hvor, hvornår, hvem osv. Til 
ære for Helge Pedersen – og til glæde for læ-
serne – har Hans Jørgen Winther Jensen ud-
valgt en samling fotos med ledsagende kom-
mentarer skrevet af Helge Pedersen selv. 
 
”Fra gadedreng til logebroder” - erin-
dringer fortalt af en gammel 
Hørsholmdreng 
Anmeldelse af museumsinspektør Lisbet Hein  
Erling Aakjær blev født i 1936 i "Møllergården" i 
Hørsholm. I Hørsholm Egns Museums årbog 
2005 – 2006 kunne man læse et udsnit af hans 
erindringer, der både underholdende og velskre-
vet fortalte om en barndom i Hørsholms arbej-
dermiljø gennem 1930'erne og 40'erne. Erling 
Aakjær har nu skrevet sine samlede livserindrin-
ger og fået dem udgivet som en præsentabel 
bog. Bogen er god læsning, som nok vil vække 
minder hos mange på vores egn. Samtidig er 
den et godt eksempel på, at private erindringer 
kan være vedkommende for andre end den nær-
meste kreds. 
    Bogen er på 144 sider og sælges bl.a. fra 
Hørsholm Egns Museum, hvor den kan købes 
tirsdage til fredage mellem kl. 10 og 14, eller 
rekvireres tilsendt pr. telefon (45 86 07 11) eller 
e-mail til post@hoersholmmuseum.dk for 200,- 
kr. + evt. forsendelse 40,- kr. 
 
Historisk værksted 
Af museumsinspektør Hans Jørgen Winther 
Jensen 
Mere end almindeligt interesseret i lokalhi-
storie? Så er ”Historisk Værksted” stedet og 
muligheden. 
”Historisk Værksted” er i første omgang en ræk-
ke møder om Hørsholm og Hørsholms historie. 
Meningen med møderne er ikke, at jeg eller 
andre skal holde foredrag om lokalhistorie i tra-
ditionel forstand. Jeg vil give en introduktion til 
lokalarkivets store og righoldige samlinger. For-
tælle om de muligheder, de rummer og de be-
grænsninger, de har, ligesom jeg vil behandle 
mulighederne i andre arkiver. For nogle garvede 
arkivgæster vil dette være kendt stof; men det 
kunne jo være, at der var godbidder for dem 
også. 
    Hvilke emner skal vi så gå videre med? Jeg 
forestiller mig, at deltagerne i ”Historisk Værk-
sted” selv kommer med forslag til emner, som vi 
kan gå videre med på de følgende møder. Det 
kan ske på den måde, at alle arbejder med det 
samme emne, eller det kan ske på den måde, at 
der dannes grupper, der arbejder med hver de-
res emne, eller på den måde, at hver enkelt 

arbejder med sit eget emne; men hvad enten der 
arbejdes på den ene eller anden måde er de fæl-
les møder det samlende. 
Et oplagt sted at begynde, når vi befinder os på et 
lokalarkiv, er et givet sted. Det kan være en be-
byggelse, en vej, et kvarter, en landsby eller et 
sammenhængende kulturmiljø. I de senere år har 
grundejerforeninger, beboerforeninger og lignen-
de interesseret sig for lige netop deres ”sted”. I 
mange tilfælde vil man her på arkivet kunne finde 
materiale om stedet: kort, fotografier af huse, veje, 
personer og undertiden luftfotos. Undertiden vil 
man kunne finde arkivalier om virksomheder og 
institutioner, som har ligget på stedet. Vil man gå 
videre, er det oplagt at aflægge Landsarkivet et 
besøg. Eller man kan selv prøve at indsamle ma-
teriale med fotografiapparat og den moderne 
”båndoptager”, en digital diktafon, idet jeg dog 
skal gøre opmærksom på, at museet ikke kan 
stille den slags udstyr til rådighed. Men det skal 
understreges, at ovennævnte kun er én blandt 
mange muligheder. 
Datoer for møderne: 5. maj, 19. maj og 9. juni 
(alle tirsdage) 
Mødested og tidspunkt: Hørsholm Egns Muse-
um i ”Vognremisen”, Sdr. Jagtvej 4. Vi starter kl. 
19.30 og slutter senest kl. 21.00. 
Tirsdag den 26. maj 2009 er der rundvisning for 
deltagerne i ”Historisk Værksted” på Landsarkivet 
for Sjælland kl. 16-18. Den dag mødes vi 15.45 
foran Landsarkivet for Sjælland, Jagtvej 10, 
Kbh.N. 
 
Kommende arrangementer 
 
Tilmelding til de efterfølgende 3 arrangementer 
starter tirsdag den 14. april 2009 – enten via 
hjemmesiden eller til Hørsholm Egns Museum i 
kontortiden tirsdag – fredag kl. 10-14. 
Karlebo kirke og Kirkegaard og Vikingeskibsmu-
seet, som begge er omtalt i sidste nummer af 
Nyhedsbladet, er udsolgte. Der kan dog endnu 
skrives på venteliste til Vikingeskibsmuseet. 
Hvis du er tilmeldt besøget på Vikingeskibs-
museet er der en korrektion til arrangementet.   
I februarnummeret af nyhedsbladet skrev vi, at vi 
bød på kaffe m.m. Det er desværre ikke muligt. 
Medbring i stedet madpakke eller andet til eget 
forbrug. 
 
Tirsdag den 19. maj 2009 – Kokkedal 
Slot 
Rundvisning ved museumsinspektør Lisbet Hein.  
Kokkedal Slots skæbne har i mange år optaget 
sindene på vores egn. Nu er den historiske byg- 
ning ved at blive renoveret og dermed sikret for 
eftertiden. Firmaet Kjær og Lassen, der står for 
opgaven, har ekstraordinært inviteret Museums- 
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Nyt fra Museumsforeningen 
Udgivet af Museumsforeningen for Hørsholm og Omegn. 
Redaktion: Elisabeth Just Møller (ansvarshavende) og Lene 
Bruunsgaard. 
Tryk: Ilsted Tryk. 
Oplag: 800 
Deadline: 10. juni 2009. Indlæg sendes til Elisabeth Just 
Møller. 
Medlemsbladet udkommer 4 gange årligt i februar, april, au-
gust og november. Bladet kan tillige læses på www.museums-
foreningen.dk  
 

Museumsforeningen for Hørsholm og 
Omegn 
Postadresse: Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm 
www.museums-foreningen.dk  
Bestyrelse: Jens Th. Hansen (formand), Hanne Bødtger 
(næstformand), Peter Brandi, Thorkild Gruelund samt Poul 
Væver (kasserer). Suppleanter: Ruth Hallander og Lone Puge. 
Medlemskab: Via www.museums-foreningen.dk eller ved 
henvendelse til Hørsholm Egns Museum i kontortiden (tirsdag- 
fredag kl. 10-14). Årskontingent (2009) 185,- kr. pr. husstand 
og 135,- kr. for pensionisthusstand. 
Bank: Danske Bank, 1551 16599433. 
 
Hørsholm Egns Museum, Sdr. Jagtvej 2-4, 2970  Hørsholm, 
www.hoersholmmuseum.dk  
Udstillinger: Tirsdag – søndag kl. 13-16. Udstillingen Hirsch-
holm Slot og Struense er åben. Ny arkæologiudstilling åbner i 
slutningen af maj.   
Lokalarkivet: Tirsdag kl. 10-12, onsdag kl. 13-17, samt efter 
aftale.  
Kontortid: Tirsdag-fredag kl. 10-14. 
Telefon: 45 86 07 11 
 
Med mindre andet fremgår, er eftertryk af bladets 
artikler tilladt med tydelig kildehenvisning. 

foreningen på en rundvisning på slottet. Lisbeth 
Hein vil fortælle om ejendommens historie, og  
direktør Jan Kjær vil vise rundt og fortælle om 
planerne for Kokkedal Slots fremtid som hotel  
og kursusvirksomhed. 
Mødested og tidspunkt: Foran Kokkedal Slots 
hovedbygning kl. 15.50. Rundvisningen varer 
ca. 2 timer. 
Deltagerantal: Maks. 50 personer. Gratis. 
Praktiske oplysninger: Man skal kunne gå på 
trapper og stå på en byggeplads med diverse 
stilladser og gangbrædder.  
 
Onsdag den 3. juni 2009 – Besøg på 
Hørsholm Egns Museum 
Museumsforeningens nye pjece præsenteres 
ved en lille festlighed, der begynder kl. 17. Både 
medlemmer og ikke-medlemmer er velkomne. 
Samtidig får alle mulighed for at se museets nye 
udstilling og hilse på nogle af museets ansatte. 
Besøget er gratis, og man skal ikke tilmelde sig.
 
Lørdag den 13. juni 2009 - Søbefæstnin-
gerne Middelgrundsfortet og Flakfortet 
Turen gennemføres sammen med arkitekt og 
specialist i gamle bygninger og fort Ulrik Bug-
ge.Københavns Befæstning og ikke mindst 
Søbefæstningen har spillet en fremtrædende 
rolle i forbindelse med mange store begiven-
heder i Danmarkshistorien. Heriblandt kan 
nævnes Slaget på Reden, Københavns bom-
bardement og besættelsen 9. april 1940. 
I slutningen af 1800-tallet foretoges den hidtil 
største udbygning af Københavns Forsvar, den 
såkaldte sø- og landbefæstning. Søbefæstnin-
gerne bestod herefter af en sammenhængen-
de række af forter og batterier fra Tårbæk og 
Hvidøre i nord til Dragør og Kongelunden i syd. 
Vi besøger det meget velbevarede Middel- 
grundsfort, som dækker et areal svarende til 
Kgs. Nytorv og som blev anlagt på 7 meter 
vand i 1890-94, og Flakfortet, en noget mindre 
konstruktion af beton og sand, opført 1910-16. 
Mødetid og sted: Spar Shipping, Lautrupskaj, 
Kalkbrænderihavnen kl. 9.40. Gode parke-
ringsmuligheder. Hjemkomst ca. kl. 16. 
Deltagerantal: Maks. 50 personer. 
Praktiske oplysninger: Man skal være godt 
gående på ujævnt terræn. Madpakker til eget 
forbrug medtages. Drikkevarer, øl og vand 15,- 
kr. pr. stk., skal købes på båden og må ikke 
medtages. Museumsforeningen byder på kaffe 
og te på sejlturen tilbage. Program sendes til 
deltagerne ved tilmeldingen. 

Pris: 350,- kr. , der straks ved tilmeldingen skal 
indbetales til Danske Bank, 1551 16599433, med 
oplysning om navn og gerne medlemsnummer. 
 
Søndag den 5. juli 2009 – Omvisning med 
guide på Fredensborg Slot 
Omvisningen omfatter slottet, Orangeriet og urte-
haven m.m. Da regentparret ikke bor på slottet i 
juli måned, har Museumsforeningen i samarbejde 
med Slots- og Ejendomsstyrelsen kunnet arrange-
ret denne tur. 
Mødetid og sted: Kl. ca. 11 på Kirkepladsen (ind-
gang gennem porten foran slottet, gå til højre om 
slottet forbi Kancellihuset og frem til Kirkeplad-
sen). Præcist mødetidspunkt meddeles direkte til 
den enkelte, da der deles op i 2 hold.  
Deltagerantal: Maks. 50 medlemmer. Turen er 
gratis. 
Praktiske oplysninger: Man skal kunne gå og stå 
godt. Mulighed for kørestolsbruger, dog ikke el-
køretøj. (HB) 


